

# 2021年省委一号文件发布 “五个聚焦”统筹推进“三农”工作 推动农业优势特色千亿产业做强做优

3月29日，湖南省政府新闻办召开新闻发布会，正式发布2021年省委一号文件，今年省委一号文件主题为“关于全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的实施意见”，共6个部分、30条，就我省农业农村工作作出了全面部署。

湖南省委农办专职副主任，省农业农村厅党组成员、副厅长唐道明在会上称，“十四五”时期，是乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是“三农”工作重心转向全面推进乡村振兴的第一年，也是我省实施“三高四新”战略首战之年。推进现代化新湖南建设，重点难点在“三农”，潜力后劲在“三农”，基础支撑在“三农”。省委、省政府统揽全局、审时度势，确定了今年的省委一号文件。

唐道明介绍，今年省委一号文件主要内容可以概括为“五个聚焦”。一是聚焦新发展阶段使命和任务，切实发挥“三农”基本盘作用。文件就如何实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，守住不发生规模性返贫的底线，提出了持续巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进脱贫地区乡村振兴、建设乡村振兴示范区、健全农村低收入人口常态化帮扶机制等4个方面的具体措施。围绕扛稳粮食安全重任、保障重要农产品供给，明确了坚持不懈抓好粮食生产、稳定猪菜油等重要农产品供给、大力推进种业创新、严守耕地红线、巩固提升农业综合生产能力、打造智慧智能农机产业链等6项工作重点。

二是聚焦实施“三高四新”战略，加快农业农村现代化。围绕打造“三个高地”，立足我省杂交水稻、农机产业发展的基础和优势，提出打造种业创新高地、智慧智能农机产业链发展高地，同时加快推动农村改革和农业“走出去”。围绕践行“四新使命”，积极展现“三农”担当，提出以农业高质量发展为主题，以实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足为目标，奋力谱写新时代乡村振兴湖南新篇章。

三是聚焦高质量发展，推动农业优势特色千亿产业做强做优。文件部署了持续打造优势特色千亿产业、深入推进品牌强农、大力发展农产品加工业、强化现代农业科技和人才支撑、推进农业绿色发展和质量安全建设、促进小农户与现代农业有机衔接、推动农业开放发展7个方面的重点工作。

四是聚焦农民高品质生活，着力构建新型工农城乡关系。文件提出，大力实施乡村建设行动，提升农村基础设施和公共服务水平，要重点抓好加快编制村庄规划、加强乡村公共基础设施建设、实施农村人居环境整治提升五年行动、加快特色小镇建设和城乡融合发展、提升农村基本公共服务水平5个方面的工作。

五是聚焦农业农村优先发展，强化全面推进乡村振兴的要素保障。围绕全面推进乡村振兴，文件部署了强化五级书记抓乡村振兴的工作机制、加强党委农村工作领导小组和工作机构建设、提升农村基层建设和乡村治理水平、强化农业农村优先发展投入保障、深化农村改革、健全乡村振兴考核落实机制6个方面的重点工作。

■记者 李成辉

The infographic consists of five vertical panels, each representing one of the 'five focuses' mentioned in the headline. Each panel has a yellow header box with a number and title, followed by a green body section with bullet points.

- 一 实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接**
  - 持续巩固拓展脱贫攻坚成果
  - 接续推进脱贫地区乡村振兴
  - 建设乡村振兴示范区
  - 健全农村低收入人口常态化帮扶机制
- 二 扛稳粮食安全重任 保障重要农产品供给**
  - 坚持不懈抓好粮食生产
  - 稳定猪、菜、油等重要农产品供给
  - 大力推进种业创新
  - 严守耕地红线
  - 巩固提升农业综合生产能力
  - 打造智慧智能农机产业链
- 三 大力发展精细农业 加快推进农业现代化**
  - 持续打造农业优势特色千亿产业
  - 深入推进品牌强农
  - 大力发展农产品加工业
  - 强化现代农业科技和人才支撑
  - 推进农业绿色发展和质量安全建设
  - 促进小农户与现代农业有机衔接
  - 推动农业开放发展
- 四 大力实施乡村建设行动 提升基础设施和公共服务水平**
  - 加快编制村庄规划
  - 加强乡村公共基础设施建设
  - 实施农村人居环境整治提升五年行动
  - 加快特色小镇建设和城乡融合发展
  - 提升农村基本公共服务水平
- 五 加强党对“三农”工作的全面领导 确保乡村振兴顺利推进**
  - 强化五级书记抓乡村振兴的工作机制
  - 加强党委农村工作领导小组和工作机构建设
  - 提升农村基层建设和乡村治理水平
  - 强化农业农村优先发展投入保障
  - 深入推进农村改革
  - 健全乡村振兴考核落实机制

湖南日报中央厨房出品 华声在线制作  
编辑:欧小雷 设计:何灿灵

省委农办、省农业农村厅相关负责人答记者问  
分类开展乡村振兴示范区建设

在3月29日举行的新闻发布会上，省委农办、省农业农村厅相关负责人就2021年省委一号文件回答记者提问。

## 有序做好乡村振兴机构和队伍建设

省农业农村厅副厅长刘益平介绍，湖南是精准扶贫的首倡地。历经8年奋战，全省51个贫困县全部脱贫摘帽，6920个贫困村全部退出，767万农村贫困人口全部脱贫。决战决胜脱贫攻坚不易，巩固拓展脱贫攻坚成果任务更加艰巨。省委一号文件对此进行了重点部署。

一是以稳帮扶、稳就业、稳产业为重点，把脱贫攻坚成果巩固好；二是以工作衔接、政策衔接、机构队伍衔接为重点，把脱贫攻坚与乡村振兴衔接好；三是分类开展乡村振兴示范区建设。

其中，工作衔接，就是以实施乡村振兴规划为引领，统揽脱贫地区

各项发展规划的编制和实施，带动建设项目和具体工作举措统筹部署推进。政策衔接，就是在5年过渡期内保持主要帮扶政策总体稳定，并逐项分类优化调整，逐步过渡到乡村振兴上来。机构队伍衔接，就是有序做好乡村振兴机构和队伍建设。

## 集中连片抛荒3亩以上的县市区影响评先

要牢牢把住粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧。省委农办秘书长罗亚明说，湖南是全国13个粮食主产省份之一，“十三五”时期，全省粮食总产一直稳定在600亿斤左右，用全国3.1%的耕地养活了占全国4.9%的人口，为国家粮食安全作出了贡献。特别是去年，面对严峻挑战，全省

落实粮食面积7132万亩、产量603亿斤，超额完成国家下达的目标任务。

今年我省重点从党政同责抓落实、政策扶持稳面积、保护耕地提产能、组织服务增效益四个方面来稳定粮食生产。今年将继续开展粮食生产先进市县、产粮大户评比表彰，调动农民和地方“两个积极性”，确保粮食面积只增不减。

同时，抓好180万亩稻油轮作试点项目，扩大油菜种植面积。

严守耕地红线，切实遏制耕地抛荒，对集中连片抛荒3亩以上的县市区取消粮食生产先进县评选资格。新(改)建标准化规模化早稻集中育秧中心200个以上，带动发展早稻集中育秧1000万亩以上。

## 今年改(新)建100万个农村户厕

省委农办专职副主任、省农业农村厅副厅长唐道明表示，这些年，我省农村人居环境持续改善，但是农村基础设施很多只是到了行政村，村以下到户还有很多短板弱项，亟需加快补齐。

省委一号文件对此也作出专题部署，推动

让农民享受到与现代文明生活方式相适应的基本设施和公共服务，重点是做好“五个加快”：加快编制村庄规划；加快乡村公共基础设施建设；加快整治提升农村人居环境；加快城乡融合发展；加快提升农村基本公共服务。

其中，实施农村人居环境整治提升五年行动，今年改(新)建100万个农村户厕和1000座农村公厕，从实际出发抓好农村生活垃圾污水处理，整体提升村容村貌，创建300个以上省级美丽乡村示范村、100个省级特色精品乡村。

## 打造种业创新和智慧智能农机产业“高地”

“三高四新”战略与“三农”工作息息相关。记者注意到，今年省委一号文件特别提出要大力推进种业创新和智慧智能农机产业“两个高地”建设，要积极推动构建“一体两翼多元”现代种业发展新格局和打造农机“一心两集群三标杆”。

“综合来看，我省具备打造种业和农机两个高地的基础和条件。”罗亚明介绍，种业创新方面，积极构建“一体两翼多元”现代种业发展新格局，“一体”即打造岳麓山

种业创新中心，“两翼”即打造国内良种繁育基地、海外杂交水稻种子产业基地，“多元”即打造杂交水稻核心种业基地、优质生猪种源保护基地、柑橘类品改基地、特色水产种业基地等。

智慧智能农机产业方面，着力打造农机“一心两集群三标杆”，即在长沙市建设以中联智能农机为引领的农机装备创新研发中心，在汉寿县和双峰县分别打造智慧智能农机整机制造和农机零部件配套生产两

个集群，打造“湘字号”农机标杆企业、标杆产品、标杆品牌。

省农业农村厅将力争与农业农村部围绕粮食生产和农业现代化开展部省共建。推动研发创新和推广，开展种源“卡脖子”技术攻关，以智慧智能为重点，着力突破农机关键核心技术。推进重点企业“走出去”，以隆平高科、袁氏种业、中联重科等重点龙头企业为主体，积极开拓海内外市场。

■记者 李成辉